



# 别让占道经营影响城市形象

## 认罪认罚 判处缓刑

□文/图 本报记者 吴艳敏  
张玲玲

5月24日至26日,记者对市区部分路段进行了走访调查,发现随意摆摊、任意占道、堵塞道路等“任性”占道经营现象,困扰着不少市民。

### 流动摊点随处摆

流动摊贩占道经营,不仅妨碍交通,还影响环境卫生,损害城市文明形象。

5月25日晚上8点多,记者来到市区辽河路与舟山路交叉口,看到路口东北角、西北角均被流动摊贩占据着。卖西瓜、卖花草、卖烤面筋和炒河粉的小吃摊,桌子、板凳等摆在人行道上,不时有市民来买东西、有食客前来就餐。

附近一名居民告诉记者,白天有城管队员巡逻执勤,流动商贩占道经营很少见,但是,到了晚上,流动商贩就在路口摆上桌子、板凳,开始卖东西。

在市区交通路沙河桥北头东侧,记者看到这里也有不少流动摊点。

一个流动摊点前,一名女子正在挑选西瓜。她的旁边,就是来来往往的车辆。

经过此处的市民刘先生告诉记者:“在桥下坡处摆摊卖东西,对于摊贩和买家来说,都不安全。漯河桥多,感觉桥坡两侧都快成了流动摊贩的聚集点,希望相关部门可以管理一下。”

“甜!真甜!谁要大樱桃?”5月26日上午8点多,在市区交通路与黄河路交叉口东北角的非机动车道上,一个卖樱桃的小贩,用高音喇叭招徕顾客。不一会儿,一名男子上前询问价格,流动摊贩立即停了车。

记者看到,流动摊贩说停就停,导致后面的几辆非机动车减速或者停下来,绕行而过。

“这些流动摊贩说停就停,不管是在非机动车道上还是机动车道上,很危险,影响市民出行。”市民周女士说。

### 摊贩占道通行不便

5月25日下午6点多,在市区燕山路北段的菜市场入口处,随意地摆着多个摊点,各种叫卖声混在一起。除了将市场出入口围得水泄不通,这些摊点还占据了大半路面。随着很多市民停下来买菜,现场一片混乱,来往人车不得不缓慢通行。

家住春和家园小区的居民李先生说,商贩在出入口扎堆已经很长时间了。虽然方便了附近居民的生活,但是这些摊点太多太乱,影响了居民的出行。

“尤其是晚高峰时,摊贩占了道,让这段路更加拥挤,环境卫生也很差!”李先生说。

“每天摊贩离开后,地上总留下不少垃圾,一片狼藉,影响环境卫生。”



交通路北段的占道经营。



市区燕山路北段,摊贩占道经营。



交通路沙河桥北段,流动摊贩占道经营。

居民张女士说,希望相关部门今后加强监管,禁止摊贩占道经营。

5月25日下午,在受降路西段,记者看到一家床上用品店的门口摆满了席子等物品,门前的人行道被占据。不远处,一家水果店也占道经营,把水果摆在门外。

记者在走访调查中还发现,洗车店占道经营的问题也很普遍。他们不仅占用了人行道,还把不少地砖碾坏了,严重影响行人通行。

### 垃圾乱扔不卫生

随着天气逐渐变热,不少市民喜欢在室外与亲友小聚,边吃边聊。但是,占道经营、垃圾乱扔等问题,严重影响市民生活和市容市貌。

5月25日晚上8点多,在交通路北段的多家烧烤店、火锅店门前,记者

看到人行道上摆满了桌子,桌子旁坐满了食客。其中,一些食客还划拳喝酒,大声说笑,简直成了夜市广场。地上,记者看到有不少用过的餐巾纸和其他垃圾。

“你看,摊点都摆到人行道上来了!很多食客随手将垃圾扔到地上,影响环境卫生。”家住附近的居民刘女士说。

在市区黄山路北段一家饭店门口,记者看到人行道上摆着桌椅板凳,几个市民正在吃饭,地上扔着用过的卫生纸。在市区燕山路北段,几家饭店也将桌椅摆到了人行道上,不少食客边吃边聊。

“在室外吃个晚饭、夜宵,对许多市民来说是一个好的休闲方式。”市民周先生对记者说,希望相关部门加强管理、引导,减少占道经营带来的负面影响。

本报讯(记者 齐放)5月24日上午,我市首例认罪认罚从宽案件在鄆城区人民法院开庭审理。两起案件从开庭审理到判决仅用了12分钟。此前,鄆城区检察院在办理这两起危险驾驶案件中,发现其适用认罪认罚从宽制度,遂建议法院适用速裁程序进行审理。这是刑事诉讼法修改施行后,该院办理的我市首例适用认罪认罚从宽制度案件。

### 【审判】

#### 危险驾驶 被判缓刑

公安机关查明,今年2月21日晚,犯罪嫌疑人何某某酒后驾驶小型轿车行驶时,被设卡检查的民警查获。经鉴定,何某某的血液中乙醇含量为108mg/100ml。另一起同类型案件中,2月4日晚,犯罪嫌疑人孟某酒后驾车发生交通事故。经鉴定,孟某的血液中乙醇含量为128mg/100ml。而后两起案件被移送检察机关处理。

鄆城区检察院第一检察部承办检察官认为,何某某、孟某两人犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当处拘役以下刑罚,且何某某、孟某在接受检察机关讯问时对犯罪事实无异议,愿意接受法律的惩处,两人的案件符合适用认罪认罚从宽制度的条件。何某某、孟某同意承办检察官提出的量刑建议以及适用速裁程序办理建议。鄆城区司法局通过走访调查评估,确认何某某、孟某具备适用社区矫正条件。

当天,何某某、孟某两人的案件,从开庭审理到判决,前后仅用了12分钟。何某某犯危险驾驶罪,被法院判处拘役一个月,宣告缓刑二个月,并处罚金2000元。孟某犯危险驾驶罪,被法院判处拘役一个月,宣告缓刑二个月,并处罚金2000元。

### 【罪犯】

#### 心服口服 深感懊悔

“如果没有认罪认罚从宽制度,我受到的惩罚应该是实刑,要进看守所服刑。现在我被判了缓刑,接受社区矫正,不影响工作生活,还能和家人在一起。”何某某说。

拿到判决书后,何某某、孟某两人都表示,醉酒驾驶确实危及社会和他人生命财产安全,在受到了公安机关吊销机动车驾驶证和五年内不得重新考取机动车驾驶证的行政处罚后,又受到了法院的刑事处罚,但他俩心服口服,也对自己的错误行为深感懊悔。

“认罪认罚从宽制度和速裁程序,确实有助于审理效率的提升。”审理这两个案件的审判员鞠涛告诉记者,平时类似的案件审理需要法庭调查、质证、辩论等,前后至少一个小时。适用新的制度和程序后,时间大为缩短,也能让法官有更多的精力去审理复杂案件。

鄆城区检察院副检察长刘文刚告诉记者,认罪认罚从宽制度和速裁程序是刑事诉讼法的新增规定,有利于进一步落实宽严相济的刑事政策,及时惩罚犯罪,加强人权保障,是推进以审判为中心的诉讼制度改革的重要举措,提高了办案效率,节约了司法资源,效果良好。